【后勤保障与装备管理】

doi: 10.11809/scbgxb2015.03.019

一种基于模糊算法的军用车辆发动机 故障诊断模型

王大军1,韩建礼2

(1. 后勤学院后方专业勤务系,北京 100858; 2. 装甲兵工程学院训练部,北京 100072)

摘要:为方便技术人员和乘员提高军用车辆发动机故障诊断、故障排除的效率和准确率,采用模糊集合算法,汇集专家经验,建立了军用车辆发动机故障诊断模型,包括建立诊断矩阵、模式识别、问诊、自适应修正,实际诊断结果证明了所建模型的合理性和可信性。

关键词:模糊算法;军用车辆发动机;故障诊断

本文引用格式: 王大军, 韩建礼. 一种基于模糊算法的军用车辆发动机故障诊断模型[J]. 四川兵工学报, 2015(3):71 -75.

Citation format: WANG Da-jun, Han Jian-li. Fault Diagnosis Model of Military Vehicle Engines Based on Fuzzy Algorithm [J]. Journal of Sichuan Ordnance, 2015(3):71 - 75.

中图分类号:TP206 + .3;TJ81

文献标识码:A

文章编号:1006-0707(2015)03-0071-05

Fault Diagnosis Model of Military Vehicle Engines Based on Fuzzy Algorithm

WANG Da-jun¹, Han Jian-li²

- (1. Rear Services Department, Academy of Logistics, Beijing 100858, China;
- 2. Training Ministry, Academy of Armored Force Engineering, Beijing 100072, China)

Abstract: In order to improve the efficiency and accuracy of military vehicle engine fault diagnosis and troubleshooting, the paper established a model based on fuzzy algorithm and experts' experience, including diagnosis matrix, pattern recognition, inquiry diagnosis, adaptive correction. The actual diagnosis results prove the rationality and reliability of established model.

Key words: fuzzy algorithm; military vehicle engine; fault diagnosis

军用车辆发动机发生故障具有极大的复杂性和随机性, 野外训练和野战条件下不具备携带专业检测设备的条件,发 生故障后往往依靠人的经验判断故障成因,迅速排除或修 理。专家或具有丰富经验的人根据模糊的故障现象和长期 积累的经验,可以快速准确地诊断出发动机故障原因。但积 累丰富经验必须经过大量实践历练,需消耗巨大精力和大量 时间。如果把专家的知识和经验储存起来加以集成,使一般 技术人员和乘员可迅速借用专家经验,具有可观的军事效益 和经济效益。采用模糊集合论算法,汇集专家经验,建立军 用车辆发动机故障诊断模型和诊断系统^[1],可以帮助乘员和 技术人员提高故障诊断和故障排除的准确率、效率。利用模糊算法建立发动机故障诊断模型,包括建立诊断矩阵、模式识别、问诊、自适应修正等^[2]。

1 诊断矩阵与模式识别

建立基于模糊算法的诊断模型,需做大量准备工作。通过走访专家、技术人员和富有经验的乘员、维修人员,仔细进行机理分析,把引起这些故障现象的成因列举出来,包括收集发动机故障,分类整理故障现象和故障成因,给出故障成

因排除方法,并确定故障现象、故障成因之间的相互关系。对引起同一个故障现象的不同成因,由于引起的现象一样,可归为一个故障成因。如"外组油箱连接管堵塞"、"油路堵塞"、"柴油粗、细滤清器脏污",它们引起的现象都是大负荷工作时功率不足,故把它们归为一类。对于"排气开关不密闭"等成因,也可能造成发动机大负荷工作时功率不足,但这和油路堵塞供油不足不是同一类性质的原因,应另行归类。一般讲,成因分得越细诊断结果越准确,但往往造成诊断矩阵过大而得不出诊断结果。控制故障成因个数,可以增加成因与现象的交叉,发挥模糊算法的特长和优势。

通过分类整理故障现象和故障成因,就可建立起征兆成 因矩阵。如某成因可能引起某征兆(故障现象)发生,则在矩 阵中的对应值为1,否则为0,这样布尔矩阵便产生了。

1.1 隶属函数的确定

布尔矩阵只表示成因和征兆之间存在因果关系,不能表示发生的可能性大小,还需结合专家打分和已有资料,采用模糊算法确定矩阵中数值的大小。建立故障诊断模型就是要根据布尔矩阵建立诊断矩阵,以隶属度的形式反映矩阵中征兆和成因之间的关系,并用模式识别方法得到诊断结论。

隶属函数的确定方法有统计法、加权统计法、二元对比排序法等^[3],加权统计法比较真实地反映实际情况。用加权统计法确定诊断矩阵中某元素的隶属函数 u_i ,主要考虑 4 种因素,即经验统计资料(l_1),机理分析(l_2),征兆出现的明显程度(l_3),获得该征兆的难易程度(l_4)。第一因素 l_1 的评分可直接从统计资料得到

$$K_{l \, ij} = P(x_i/A_j) = N_{x_i}/N_{A_j}$$

式中: N_{x_i} 、 N_{A_j} 分别为处置方法正确的总次数与在此条件下征兆 x_i 出现的次数。第二、三、四因素的评分,可事先按下面的征兆语言值所对应的从属度对每一具体征兆请大量专业人员给出评分(见表 1)。

表1 征兆语言与隶属度关系表

	因素	机理分析	明显程度	获得难易
隶属度		l_2	l_3	l_4
$u_{A_j}(x_i) =$	= 1	必然出现	很剧烈	不可取得
$0.9\!\leq\!u_{A_j}(x_i$) < 1	非常可能出现	比较剧烈	很难观察
$0.7 \leq u_{A_j}(x_i)$	< 0.9	很可能出现	剧烈	难观察
$0.5 \leq u_{A_j}(x_i)$	< 0.7	可能出现	不太剧烈	较难观察
$0.3 \leq u_{A_j}(x_i)$	< 0.5	有点可能出现	轻微	可观察到
$0 < u_{A_j}(x_i)$	< 0.3	有点不可能出现	很轻微	容易观察
$u_{A_j}(x_i) =$	=0	不可能出现	未变	很易观察

每一具体征兆的评分集合表示为

$$K_{ij} = (K_{ij}^{l_1}, K_{ij}^{l_2}, K_{ij}^{l_3}, K_{ij}^{l_4})$$

确定隶属度时,由于 4 个元素所起的作用不一样,因而应给出相应的权数 l_1 , l_2 , l_3 , l_4 , 组成权数集合 L

$$L = (l_1, l_2, l_3, l_4), \sum_{N=1}^{4} l_N = 1$$

由每一征兆的评分集合与权数集合计算得到相应的隶属度 u_{ii}

$$u_{ij} \max\{\underline{K}_{ij} + \underline{L}\}$$
,算子 $a + b = a + b - ab$

上述算式得到的隶属度一般偏高,且很容易丢失其中权重分配小的因素,如明显程度、获得难易程度的评分,下面算式能比较真实反映实际情况

$$u_{ij} = \sum_{N=1}^{4} L_N \cdot K_{ij}^{lN}$$

其中: L_N 为 N 值对应的权数分配, K_{ij}^{IN} 为 N 值对应某一因素的评分。

1.2 诊断过程

诊断过程实际上是模式识别的过程,就是模拟人的思维方法,根据输入的征兆群^[4],得出诊断结论(成因)。

1.2.1 模式识别方法选择

模式识别的方法很多,常用的有最大隶属原则和择近原则。最大隶属原则将识别的对象视为元素,判定它属于哪一个模糊集,而择近原则是把识别的对象视为一个模糊集,并与其他的模糊集进行比较,实际上是模式识别的间接方法[3]。最大隶属原则以计算出的最大隶属度作为输出内容,因而清晰度最大。它把输入的征兆群所对应的某一处理方法的隶属度相加,除以输入的征兆个数,各因素均能参与计算,体现于结果之中,可较好体现汇集了专家经验的知识库。当给定一组在发动机故障发生时所出现的征兆群 U,以此征兆群 U 对每个故障成因 A_{j} ($j=1,2,\cdots,m$) 求其隶属度 $u_{A_{j}}$ (u),取其最大者,即认为是归于该类处理方法。如果

 $u_{A_j}(w) = \max\{u_{A_j}(u), j = 1, 2, \cdots, m, w \in m\}$ 则认为该故障发生的成因是Aw。如果某类成因对应于一组征兆群的隶属度最大,当然它最有可能发生,故障诊断就是要找出这个最有可能发生的成因作为诊断结果。

1.2.2 隶属度 $u_{A_i}(u)$ 算法

设故障发生时出现的征兆的下标变量以 $I_1 = \{i \mid P_i = 1, i = 1, 2, \cdots, m\}$ 表示,其相应成因的隶属度 u_{ij} 以 u_{ij} ($i_1 \in I_1$)表示,隶属度 u_{A_i} (u_{A_i})算法如下

$$u_{\underline{A}_{j}}(u) = \frac{\sum_{i_{1} \in I_{1}} u_{i_{1}j}}{\sum_{i_{1} \in I_{1}} P_{i}} = \frac{R_{j}}{\sum_{i_{1} \in I_{1}} P_{i}}, j = 1, 2, \dots, n$$

式中: R_i 为输入征兆群对应某成因的隶属度之和; $\sum_{i=1}^{m} P_i$ 表示故障发生时的征兆个数。

确定了诊断模型及隶属度计算方法,就可以进入编程, 完成故障诊断系统界面,根据提示输入征兆群^[5],计算各成 因的隶属度,从大到小得到各成因优先次序,隶属度最大的 成因发生的可能性最大。实际诊断过程中,为进一步区分隶 属度相差不大的成因,一般输出几个结果。

从征兆群的输入到输出诊断决策结果,模式识别的任务 便已完成,但这只是搭起了系统的"骨架",要使系统不断完善,还需要有问诊和自适应修正等不可缺少的重要环节。

2 问诊

实际诊断过程中,由于现场人员观察不仔细,或限于技术水平观察不到或描述不恰当,或有些故障征兆不易发现,造成所提供征兆有遗漏或错误,模型难于确诊或输出^[6-7]。应通过问诊,有针对性地自动询问对诊断最有价值且尚未录入的征兆。

2.1 问诊时机

按输入征兆群对应各成因的隶属度从大到小进行排序,如果最大隶属度数值与其他隶属度数值差值较大,且满足阈值输出条件,做出该征兆群属于该成因的结论是可信的。但如果得到的前几个成因的隶属度很接近,若以排在最前面的成因作为诊断结论就值得怀疑,模糊集合论的观点认为此时排在前面的几个成因发生的可能性几乎相等,从这几个成因中选出一个作为诊断结论,需进一步提供征兆,即需进一步问诊。另外,如果隶属度不满足阈值输出条件,也需进一步问诊。

输入一征兆群
$$\underline{B} = \{x_i, i \in I_1\}$$
,如果计算结果出现:
$$u_{\underline{A}_u}(\underline{B}) = \max\{u_{\underline{A}_i}(\underline{B}); i = 1, 2, \cdots, m\} < \alpha$$
(问诊 1 条件) 或

$$\varepsilon = \frac{\mid u_{\underline{A}_{\underline{u}}}(\underline{\tilde{B}}) - u_{\underline{A}_{\underline{J}}}(\underline{\tilde{B}}) \mid}{u_{A_{\underline{u}}}(\underline{\tilde{B}})} < \theta$$

$$0 < \theta < 1, j = 1, 2, \dots, m$$

(问诊2条件),则需问诊。

 α 、 θ 是事先选定的阈值。0 和 1 是两种最清晰的状态,取它们中间值 0.5 是最模糊的。但固定阈值 0.5 并不能满足输入征兆群个数变化的要求,有必要使 α 的值随输入征兆个数变化而变化。可依下式变化: α = 0.5 - 0.015 (n - 1),斜率 0.015 由系统调试得出,n 为输入的征兆个数。 θ 值由实践得出, θ 值不表示某个方案采取的可能性的大小,而只是表示了前几个方案发生可能性的相差程度,不必要随输入征兆个数的变化和问诊次数的增加而变化。只要前几个成因相邻隶属度之差 $\geq \theta$,说明分辨度够,可以输出结果,否则需要问诊。 θ 值可调试确定(本模型 θ 取 0.1)。

2.2 问诊过程

问诊过程是根据计算结果决策输出结果还是进入问诊程序,是进入问诊1 还是进入问诊2。

基本步骤:确定对象集 X 和因素集 U,找出评判矩阵 R,确定评判函数 $f:D=f(z_1,z_2,\cdots,z_m)$,按 I'、II'、III'型评判函数综合评判。

第
$$I'$$
型: $D_1 = (z_1 + z_2 + \cdots + z_m)/m$

第
$$\mathbb{I}$$
 型: $D_2 = (z_1 \lor z_2 \lor \cdots \lor z_m)$

第
$$\coprod$$
'型: $D_3 = (z_1 \land z_2 \land \cdots \land z_m)$

m 为判据集中元素个数。计算评判指标:

$$D(x_i) = f(r_{i1}, r_{i2}, \dots, r_{im}) \quad (i \le m)$$

将 $D(x_1)$, $D(x_2)$, …, $D(x_m)$ 按大小排序, 按序择优。

2.2.1 因素集和对象集的确定

问诊过程因素集(判据集)U={计算的最大隶属度,隶

属度差值,阈值 α 是否达到,分辨度(差值) θ 是否达到},对象集 $X = \{$ 输出,停止问诊,问诊 1,问诊 2 $\}$ 。输出和停止问诊是明确概念,可根据阈值和分辨度等条件编程控制,对象集简化为 $X = \{$ 问诊 1,问诊 2 $\}$,即综合评判的任务是要确定决策转向问诊 1 还是问诊 2。

2.2.2 评判矩阵的确定

确定了因素集和判据集,可得评判矩阵(见表2)。

表 2 评判矩阵表

因素集	最大	隶属	$u_{\text{max}} \geqslant \alpha$	分辨度≥θ
对象集	隶属度	度差	$u_{\text{max}} > \alpha$	为外及20
输出	$u_{\rm max}$	$u_{\max} - u_j$	-	_
问诊1	$1-u_{\rm max}$	$r_1(u_{\text{max}}-u_j)$	0.4(0.6)	0.6(0.4)
问诊2	u_{max}	$r_{2}[1-(u_{\max}-u_{j})]$	0.6(0.4)	0.4(0.6)

表 2 中数据确定:如果 $u_{\text{max}} > \alpha$ 且 $u_{\text{max}} - u_{j} \ge \theta$,则输出结果,否则进行综合评判。如果 $u_{\text{max}} < \alpha$, u_{max} 越小, $1 - u_{\text{max}}$ 就越大,对进入问诊 1 的影响大,对进入问诊 2 的影响小,同时给问诊 1 的权值大(0.6),问诊 2 的权值小(0.4),反之亦然。如果分辨度 $< \theta$, $u_{\text{max}} - u_{j}$ 愈小, r_{2} [$1 - (u_{\text{max}} - u_{j})$]愈大,对进入问诊 2 的影响大,相应给问诊 2 的权值大(0.6),问诊 1 的权值小(0.4),反之亦然。表中 r_{1} 、 r_{2} 是考虑到 $u_{\text{max}} - u_{j}$ 值一般较小,而 $1 - (u_{\text{max}} - u_{j})$ 较大,为满足整体综合评判的需要,需对它们进行调整,其值由实际调试确定,如 r_{1} = 4.5 、 r_{2} = 0.4

2.2.3 评判指标

I'、II'、II'型评判函数都只是取了问题的一个方面,即取平均,或取最大,或取最小。对综合评判问题,还可分别求出 D_1 、 D_2 、 D_3 ,视它们为因素集中的元素,利用它们再做一次评判,即所谓二级评判[3]。如果已知对象集 X、因素集 U及评判矩阵 R,则 S = (X, U, R) 称为评判空间。设评判空间为 S = (X, U, R),按 I'、II'、III' 型计算得:

$$d_{i1} = (r_{i1} + r_{i2} + \dots + r_{im})/m$$

$$d_{i2} = \max(r_{i1}, r_{i2}, \dots, r_{im})$$

$$d_{i3} = \min(r_{i1}, r_{i2}, \dots, r_{im})$$

令 $U_1 = \{D_1, D_2, D_3\}$, $R_1 \in F(X \times U_1)$,即可得一新的评判矩阵:

其中 x_i 为备选对象集,本模型中即为问诊 1 和问诊 2, $F(X \times U_1)$ 表示论域 $X \times U_1$ 上模糊集合的全体。于是得到了一个新的评判空间 $S_1 = (X, U_1, R_1)$,对 S_1 再做一次评判,评判函数可设为:

$$f(D_1, D_2, D_3) = a_1 d_1 + a_2 d_2 + a_3 d_3$$

计算 $d_i = f(d_{i1}, d_{i2}, d_{i3})$, $i \leq m$, 称 d_i 为 x_i 的评判指标, 从 d_i 中排序择价。

 D_1 , D_2 , D_3 为一次评判后的结果, 可取其均值作为评判指标。令 $a_1 = a_2 = a_3 = 1/3$, 则

$$d = f(D_1, D_2, D_3) = (D_1 + D_2 + D_3)/3$$

综合评判举例:已知计算结果 $u_{max} = 0.45$, $u_j = 0.4$, 求评判结果。隶属度和分辨度均不满足输出条件, 评判矩阵为:

$$u_1$$
 u_2 u_3 u_4
 x_1 0.55 0.225 0.6 0.4
 x_2 0.45 0.38 0.4 0.6

按 I'、II'、II' 型计算得 R_1 如下:

$$D_1$$
 D_2 D_3 x_1 (问诊 1) 0.444 0.6 0.225 x_2 (问诊 2) 0.458 0.6 0.38 $d_1 = (0.44 + 0.6 + 0.225)/3 \approx 0.423$ $d_2 = (0.458 + 0.6 + 0.38)/3 \approx 0.479$ 诊断转向问诊 2

 $d_1 < d_2$,故诊断转向问诊 2。

2.2.4 问诊方法

如进入问诊1,说明输入的征兆不充足,应对诊断决策贡献最大的征兆提问;如进入问诊2,则对两个隶属度之差最大的征兆提问。

算法 1: 主要解决输入征兆不完全,造成计算隶属度低而不能输出的问题,应提问 \underline{A}_j 列未出现且权值最大的若干个征兆 x_i 。 若输入征兆群 $B = \{x_i, i \in I_1\}$,诊断结果是: $u_{\underline{A}_w}(\underline{B}) = \max_{1 \leq j \leq n} u_{\underline{A}_j}(\underline{B})$,若诊断矩阵中存在 $x_f \notin B$, $B_1 = B \cup x_f$,且使 w成因的隶属度最大,即: $\max_{x_f \notin \underline{B}} u_{\underline{A}_w}(\underline{B}_1)$,则提问征兆 x_f 。

算法 2: 主要解决 $u_{\max} - u_j < \theta$ 的问题。设给定一征兆群 $B = \{x_i, i \in I_1\}$,计算结果 A_c 、 A_v 两个方案的隶属度非常接近,则在诊断矩阵中提问 B 中未出现过,且对应 A_c 、 A_v 两个方案隶属度差值最大的征兆,计算差值: $W_l = |u_{lc} - u_{lv}|$ ($l \in I_0$)。式中 I_0 为 B 中未出现过的征兆下标集合。取 $W_g = \max\{w_l, l \in I_0\}$,提问与之相对应的 x_g 征兆。

2.3 自适应修正

诊断决策矩阵汇集了专家的排故经验,但是,专家也有可能在某些方面判断的正确性不够,甚至在某些方面有错漏。诊断决策过程中需要不断获取新的知识,或者修改原有知识,使自身不断完善,即模型要有自学习的功能^[8],自动修正诊断矩阵中的隶属度值,在不破坏典型故障和模型故障诊断经验的基础上,使得诊断结果向正确的方向转化,在保证诊断矩阵稳定、收敛的同时,使诊断结果更加符合客观实际。为了不破坏原有诊断矩阵的正确性和稳定性,自适应修正过程中还需要检验典型诊断实例和实际排故经验,但不需要检验其全部,只需要检验与自修正最相关的典型实例或排故经验^[9]。如果修正后不破坏最相关的典型实例,认为自适应修正是稳定、收敛的。

3 故障诊断实例

通过建立某型坦克发动机故障诊断矩阵,进行故障诊

断,并和实际排故结果比较,证实模型给出的结果与实际相符。

实例1:某部一辆坦克训练完毕回场途中,发动机逐渐无力至缓慢熄火,启动数次无效。排除喷油泵空气时,发现有大量空气,排气后能顺利启动,但工作一段时间后又自行熄火,多次反复。

实例2:某坦克在野营拉练中,突然听到"呛呛呛"的响声,怀疑单缸供油量大,更换了新喷油泵,但声音并未消失; 启动时发现空气滤清器内有吱吱的压缩空气冲出的声音。 诊断结果如表3和表4所示。

表3 诊断实例1

输入故 障征兆	诊断 结果	输出 结果	排除 方法	实际原因
发慢火度 排动段自剧机动烈 1 气工时动烈 1 气作间熄程 1 后作间处程	① 双卡 0.897 5 ② 喷油泵进气管迸裂,或低压油路不供油,或油量小、喷泡 从油道压力降低 0.74 ③ 输剂管路系进裂 0.732 5	双卡	停止工作,按手册步骤排除	同缸油输门闭双一的器油不(卡)

表4 诊断实例2

输入故 障征兆	诊断 结果	输出 结果	排除 方法	实际 原因
废气出度 工特声度 外中烈 中哨烈 中哨烈 0.8	① 进气阀及 阀座重漏气 0.7903 ② 排气/排气加 温度高,汽缸 漏气0.374 ③ 配变化 0.3525	进阀阀严漏气及座重气	拆察上,若气。动久气进,则气下生居否则关 工靠管。如久气温换该水,手管度该工靠温	个 气 盘 整 遇 松 顶 缸

4 结论

本模型采用模糊算法建立的评判矩阵及所确定的评判指标,能比较满意地得出评判结果,确实使故障诊断向有利的方向发展,证实了本模型的合理性和可信性。问诊次数超过3次时自动跳出问诊,为了给用户提供较多的问诊信息,每次问诊都显示排在前面的3个征兆,提高了诊断的准确率,而且诊断速度并不降低。

参考文献:

- [1] 王松岭. 坦克发动机故障诊断专家系统研究[D]. 辽宁: 大连理工大学,2005.
- [2] 贺仲雄. 模糊数学及其应用[M]. 天津:天津科学技术出版社,1983:16-20.
- [3] 汪培庄. 模糊集合论及其应用[M]. 上海:上海科技出版 社,1983:14-17.
- [4] 黄开启,黄跃飞,刘晓波. 多征兆模糊诊断系统知识表示 及专家系统研究[J]. 中国机械工程,2004,15(12):1077 1079.
- [5] 宋平,苏万华,裴毅强,等. 柴油机模糊诊断专家系统研究[J]. 内燃机工程,2007,28(4):65-68.
- [6] 王久崇,樊晓光,万明,等. 改进的故障树模糊诊断方法

- 及其应用[J]. 计算机工程与应用,2012,48(14):226-230
- [7] 李宇,王伟平,刘博宁,等. 基于故障树的复杂电子系统可靠度模糊评定方法[J]. 计算机测量与控制,2010,20(9):2467-2469.
- [8] WANG ZHONG-HAO, SHAO XIN-YU, ZHANG GUO-JUN. Integration of Variable Precision Rough Set and Fuzzy Clustering: An Application to Knowledge Acquisition for Manufacturing Process Planning [M]. Springer, Berlin, Heidelberg, 2005;585-593.
- [9] 齐怡,沈士团,李驿华. 模糊诊断规则自学习中规则条件 优选技术研究[J]. 北京航空航天大学学报,2004,30 (06):506-511.

(责任编辑 杨继森)

(上接第63页)

- [6] 王志明,薄玉成,韩卿,李金新. 浅谈转管武器机械击发 [J]. 机械工程与自动化,2011(1):210-214.
- [7] 吕盛林. 高射速自动武器后坐力测试技术方案研究 [D]. 太原:中北大学机电工程学院,2011.
- [8] 苏艳. 国内外自然环境试验标准体系探讨[J]. 中国标准 化,2003(3):27-28.
- [9] 段国芳,苗岩松. 国内外扭矩测试方法综述[J]. 1997 (4):44-47.
- [10] 陈璐,蔡建国. 可维修性设计及其技术方法研究[J]. 2002,18(2):13-16.

(责任编辑 杨继森)

(上接第66页)

参考文献:

- [1] Φlgaard P L. Potential Risks of Nuclear Ships[R].DE95612954. Technical University of Denmark, 1994.
- [2] US Nuclear Regulatory Commission. Severe accident risks:
 An assessment for five US nuclear power plants: NUREG –
 1150[R]. America; USNRC, 1990.
- [3] US Nuclear Regulatory Commission. Rates of initiating events at US nuclear power plants:1987—1995 NUREG/CR -5750[R]. America: USNRC, 1999.
- [4] Gonzalez C, Queral C, Montero M J. Analysis of cold leg

- LOCA with failed HPSI by means of integrated safety assessment methodology [J]. Annals of Nuclear Energy, 2014 (69):144-167.
- [5] 朱继洲. 核反应堆安全分析[M]. 西安: 西安交通大学出版社,2004:91-136.
- [6] 张琨,曹学武. 压水堆核电厂高压熔堆严重事故序列分析[J]. 原子能科学技术,2008,42(6):530-534.
- [7] 博金海,王飞. 小破口失水事故研究综述[J]. 核科学与工程,1998(2):81-88.
- [8] 谢海燕. 船用堆小破口失水事故处置的影响因素分析 [J]. 原子能科学技术,2010,44(增刊):227-232.

(责任编辑 杨继森)